
БЪЛГАРИЯ 

Общ преглед: През 2013 г. България продължи да разследва бомбения атентат в автобус на 

летището в Бургас през 2012 г. През септември „Gauntlet Challenge“, мащабно българо-

американско междуведомствено учение за борба с тероризма, разшири двустранното 

сътрудничество за реагиране при терористични заплахи. Вълна от търсещи убежище лица от Сирия 

изостри предизвикателствата за  сигурността по границите, повиши междуетническото 

напрежение и подложи на изпитание държавните ведомства, страдащи от недостиг на средства. 

Съществуват опасения, че този поток от хора може да даде възможност на някои чуждестранни 

бойци да влизат и излизат транзитно през България. Планирано е страната да получи над 7 

милиона щ.д. помощ от ЕС, специално заделена за улесняване на положението с нахлуващите 

лица, търсещи убежище. Съвместно с други партньори в региона САЩ поддържа редовен диалог с 

българското правителство с оглед оценка и управление на този риск. 

Законодателство, правоохранителна дейност и гранична сигурност: България преследва по 

съдебен ред заподозрените за тероризъм по силата на няколко разпоредби от Наказателния 

кодекс. Основното определение на „тероризъм“ се съдържа в член 108а от Кодекса. През 

последните няколко години българското правителство се опитва да укрепи способностите си да 

разследва терористи и да ги преследва по съдебен ред. Министерството на правосъдието изготви 

нов Наказателен кодекс през 2012 г., за да замени остарялата версия от 1968 г.; проектокодексът 

включва по-подробни и конкретни разпоредби за борба с тероризма в изпълнение на основните 

международни конвенции в тази област. Проектокодексът бе предмет на обсъждане в Народното 

събрание към края на 2013 г. 

В исторически план сътрудничеството в правоохранителната сфера между ведомствата на САЩ и 

съответните на тях български институции винаги е било силно. Правителството обаче размести и 

реорганизира ключови полицейски звена, като произтичащото от това прехвърляне на служители 

и налагане на нови правила забави съвместната работа по случаи. 

В Министерството на вътрешните работи остават оперативните звена, отговорни за 

предотвратяването, разкриването и реагирането при инциденти, в това число Специализираното 

звено за борба с тероризма, Охранителна полиция и Специализираните полицейски сили. 

Специализираните правоохранителни звена са надлежно екипирани и обезпечени с подходящо 

обучение. 

Правоохранителните органи на САЩ и българското Министерство на вътрешните работи си 

сътрудничиха по текущото разследване на бомбения атентат в автобус на летището в Бургас през 

2012 г., за който по първоначални данни на разследването има индикации, че е дело на лица, 

свързани с ливанската групировка Хизбула. През юли главната прокуратура покани в България 

техници по взривовете от Федералното бюро за разследване (ФБР), за да прегледат 

доказателствата, в това число снимки, материал и видеовъзстановка на събитието. Екипът, 

пристигнал през октомври 2013 г., оцени сътрудничеството от българска страна и високото 

качество на възстановката. 



Държавният департамент предостави средства от Регионалната стратегическа инициатива за 

обучение на българските правоохранителни органи в различни области, включително 

разследвания за тероризъм и противодействие на взривове. 

Борба с финансирането на тероризма: България е член на Експертния комитет на Съвета на 

Европа за оценка на мерките за борба с изпирането на пари и финансирането на тероризма 

(Moneyval). Тя изпълнява своя Закон от 2003 г. за мерките срещу финансирането на тероризма. 

През декември 2012 г. Народното събрание прие законодателни промени в този закон и в Закона 

за мерките срещу изпирането на пари. Промените са свързани с разширяване на определенията за 

терористични средства така, че да обхващат средствата, контролирани от определени лица, и с 

изрично посочване на различните форми на контрол. Освен това с измененията се въвежда 

изискване финансовите институции да следят за сложни и необичайно големи транзакции. 

Мащабните престъпни мрежи в страната, занимаващи се с контрабанда и трансгранична 

незаконна дейност, в съчетание със свободното движение на стоки и хора в резултат от членството 

в ЕС създават рискове за финансовия сектор на България. За допълнителна информация относно 

изпирането на пари и финансовите престъпления, вж. „2014 International Narcotics Control Strategy 

Report (INCSR)“, том 2 „Money Laundering and Financial Crimes“: 

http://www.state.gov/j/inl/rls/nrcrpt/index.htm. 

Регионално и международно сътрудничество: България членува и активно допринася към 

инициативите за борба с тероризма в ООН, ЕС, Съвета на Европа, ОССЕ, Организацията за 

черноморско икономическо сътрудничество и НАТО. Служителите от правоохранителната система 

разполагат с полезни възможности за съвместни разследвания и обучения с международни 

партньори. 

http://www.state.gov/j/inl/rls/nrcrpt/index.htm

